

## Классный час на тему «Культура речи. Сквернословие»

Как богат и свободен наш Великий язык.  
Как красив и чудесен его благостный лик...  
Ведь же всё говорят. “Век живи – век учись”.  
Ну а жизнь без него, это просто не жизнь.

Его многие любят, и он нравится многим  
И мой мир без него не богат, а убогий.  
И для каждого он частица себя  
Возлюби его так же, как ты любишь себя.

Но что значит, для нас  
Современным казаться?  
Одеваться по моде и вслепую влюбляться?  
Или взрослым хамить и детей обижать?  
Или мат полюбить, или пьяницей стать?  
Нет и нет!

Это только лишь казаться  
Современным быть –  
Это уметь говорить,  
Это красиво выражаться.

"Родной язык - это не просто набор слов и фраз, не только свод грамматических правил. Это образ жизни, воздух, которым мы дышим, вода, которую мы пьем: Это ещё и музыка, источник эстетического наслаждения: золотой ключик к познанию истории.

Люди давным-давно заметили, что «злое слово убить может», а доброе слово «и кошке приятно». Но, к сожалению, между знанием и соблюдением известных элементарно простых правил — дистанция огромная. Это мы видим и слышим на каждом шагу. Даже дети запросто произносят слова, которые и знать-то им не положено. Давным-давно В.Даль записал в свой знаменитый словарь поговорку: «Слово не обух, а от него люди гибнут». А мы живем в мире, где бранные слова уже акцептированы. Их можно услышать не только на улице и в общественном месте, но и по радио... При этом многим кажется, что все нормально и нет в этом ничего особенного.

Сегодня мы собрались для того, чтобы поговорить о том, какие слова засоряют нашу речь, делают её бедной, невыразительной и как нам сделать её красивой и правильной. Какие же слова мешают нам красиво и правильно говорить?

***Результаты анкетирования. (Презентация)***

### *Ненормативная лексика.*

Очень часто мы слышим сквернословие. Многие считают, что ругаться матом - это вполне нормально, потому что ругаются практически все.

А.С.Макаренко писал: "Матерное слово есть неприкрашенная, мелкая гадость, признак дикой, самой первобытной культуры, циничное, наглое хулиганское отрицание нашего пути к глубокой и действительно человеческой красоте.

Послушайте стихотворение Эдуарда Асадова.

#### ***О скверном и святом***

Что в сердце нашем самое святое?  
Навряд ли надо думать и гадать.  
Есть в мире слово самое простое  
И самое возвышенное - Мать!  
Так почему ж большое слово это,  
Пусть не сегодня, а давным-давно.  
Но в первый раз ведь было кем-то, где-то  
В кощунственную брань обращено?  
Тот пращур был и темный, и дурной,  
И вряд ли даже ведал, что творил,  
Когда однажды взял и пригвоздил  
Родное слово к брани площадной.  
Пусть жизнь сложна, пускай порой сурова.  
И все же трудно попросту понять  
Что слово "мат" идет от слова "мать",  
Сквернейшее от самого святого!  
Неужто вправду за свою любовь,  
За то, что родила нас и растила,  
Мать лучшего уже не заслужила,  
Чем этот шлейф из непристойных слов?!  
Ну как позволить, чтобы год за годом  
Так оскорблялось пламя их сердец?!  
И сквернословам всяческого рода  
Пора сказать сурово наконец:  
Бранитесь или ссорьтесь, как хотите.  
Но не теряйте звания людей.  
Не трогайте, не смейте, не грязните  
Ни имени, ни чести матерей!

#### ***Видео Мат – это яд(ад)***

##### ***Выступление учащегося.***

Человек, как часть Космоса, живёт такой же жизнью, как и Космос. Например, он является источником энергии. И слово человека – тоже энергия. И эта энергия распространяется в пространстве, космосе. Если слово хорошее – добрым энергиям насыщается пространство, и оно помогает кому-то. Если слово нецензурное, грязное, оно засоряет пространство. Человек может заболеть, соприкоснувшись с этой энергией.

В книге С.С. Орбелиани «Мудрость вымысла» в одной притче говорится, что охотник пригласил друга – медведя. Хозяйке не понравился дух медведя и она об этом сказала вслух, медведь обиделся, ушёл.

Прошло время, он встречается охотника и говорит: «Ударь меня топором по голове, чтоб была рана». Как охотник не отнекивался, его друг настоял на своём, и охотник нанёс удар медведю, сделалась рана. Прошло время, встречается медведь охотника в лесу и говорит: «Посмотри – рана, которую ты мне нанёс, зажила, а рана от твоей жены – до сих пор мне садит сердце.

Очень хорошо это выразил М. Матусовский в своих стихах:

Есть слова пострашнее, чем порох,  
Чем снаряд над окопными рвами  
Я советую людям при ссорах  
Осторожнее быть со словами.  
Мир устроен на этой основе,  
И достаточно, в общем, серьёзно:  
О любом опрометчивом слове  
Пожалеете рано иль поздно  
Вы к словам проявляйте терпение,  
Не берите в расчёт кривотолков.  
Ведь от них остаются раненья,  
Как от мелких, но острых осколков.

### **Откуда эта напасть и чем она опасна**

Этнопсихологи обнаружили, что по сочетанию звуков русский мат во многом схож с древнешумерскими шаманизмами. То есть шумерские шаманы во время камлания (колдовства) выкрикивали определённые сочетания звуков для привлечения злых духов. Есть и географически более близкие параллели. Например, сквернословное название женщины известного поведения — это, скорее всего, имя демона, которого в незапамятные времена наши предки-язычники призывали, чтобы тот покарал кого-то за те или иные проступки. Да и все остальные слова русского мата вполне могут иметь демоническое происхождение.

Сознательно обращаясь ко злу за помощью, наши предки, сами того не понимая, попадали из огня да в полымя, порой из меньшей беды — в большую. Единственное, что их выручало, так это то, что такие слова всё же считались запретными, их разрешалось произносить не больше полутора десятка раз в году. А когда в наше время абсолютно бессмысленно — и на каждом шагу... В результате получается: используя без надобности бранные слова, человек как бы привлекает к себе злых духов, и рано или поздно наступает момент, когда человек теряет над такими духами контроль. В христианстве это называется одержимостью. Или помягче, как написано в одном буклете: «Призывем это Зло себе на голову изо дня в день, из года в год. В итоге получаем вначале неприятности мелкие, потом всё более крупные: со здоровьем, детьми, любимыми, наконец, просто попадаем в полосу хронического невезения...».

В современной литературе он также широко распространён. Известны и более ранние случаи употребления (в виде «ребусов» с многоточиями) мата в

литературе, в частности, в произведениях классических авторов: Пушкина, Маяковского и др. Замысловатая и забористая матерная ругань называется трёхэтажным матом, или, например, частная разновидность: большой и малый шлюпочный загиб.

#### Функции употребления ненормативной лексики.

Специалисты называют различные функции употребления обсценной лексики в речи:

- повышение эмоциональности речи;
- разрядка психологического напряжения;
- оскорбление, унижение адресата речи;
- демонстрация раскованности, независимости говорящего;
- как средство вербальной агрессии;
- как междометие;
- демонстрация пренебрежительного отношения к системе запретов;
- демонстрация принадлежности говорящего к «своим» и т. п.

Ещё известный лингвист Владимир Даль писал в XIX веке: «С языком, с человеческим словом, с речью безнаказанно шутить нельзя; словесная речь человека- это видимая, осязаемая связь, союзное звено между телом и духом».

#### Что говорит наука о том, как ругань влияет на нас?

Учёные доказали: слова могут разрушать живые организмы на молекулярном уровне.

Доктор биологических наук, академик Пётр Петрович Гаряев говорит: «Надо помнить, что любое произнесённое слово – волновая генетическая программа, которая влияет на живой организм». Он создал аппарат, который «переводил» человеческие слова в электромагнитные колебания, а затем исследовал, как эти колебания влияют на молекулы наследственности-ДНК. С помощью этой чудо-техники учёный решил проверить, как отражается на живом организме злые и добрые слова.

- Выяснилось, некоторые слова могут оказаться страшнее мин: они «взрываются» в генетическом аппарате человека, искажая его наследственные программы.- Во время отборной брани корёжатся и рвутся хромосомы. Мы решили, что экспериментировать на людях, подвергая их длительной ругани, не будем,- это слишком жестоко.

Опытом подверглись семена растения арабидопсис.

В течение нескольких недель регулярно по три- четыре часа в день- магнитофон поблизости от них «начитывал» грубые фразы. В результате большинство семян погибли. А выжившие стали генетическими уродами.

- Любое произнесённое слово – это не что иное, как волновая генетическая программа, которая меняет вашу жизнь, - говорит Гаряев. – Иногда слово может сработать как убийца и даже вызвать рак, а иногда способно лечить.

А другой ученый, Владимир Морозов, утверждал:

- Важно, не ЧТО говорит собеседник, а КАК.

Его тесты показали, что более 60% людей оценивают гневные и угрожающие интонации как нейтральные. Это говорит о глубоком перерождении нашей психики: агрессия в сознании многих стало нормой.

Ученый Карасёв приводит свои аргументы:

- В том, что мат, обидные, колючие замечания глубоко ранят человека, думаю, сомневаться не будет никто. Вспомните, когда вас самих обругали – грубо, грязно (не важно по поводу или без повода), начинает сильнее колотиться сердце, кровь приливает к лицу, настроение портится и в результате это приводит к стрессам и преждевременное старение.

Несколько лет назад японский учёный Масару Эмото сделал поразительное открытие. Оказалось, что замороженная вода при размораживании образует кристаллы, форму которых можно наблюдать под микроскопом. Вид этих кристаллов, в зависимости от информации, с которой соприкасалась вода, в том числе и произносимых перед ней слов, разительно меняется от безобразной, например, от слов «дурак» и «дьявол» до удивительно красивых: от слов «любовь» и «признательность». Другими словами, вода является хранителем и носителем информации, меняющей ее свойства. Речь идёт о структурно-информационных свойствах воды – способности воспринимать, запоминать и передавать информацию. Теперь вспомним, что тело человека на 80 % состоит из воды и все биохимические, энергетические, физиологические, обменные процессы в организме происходят в водной среде. И от того, каковы свойства этой среды, зависит в конечном счёте, будет ли организм здоровым или больным.

### **ВИДЕО Кристаллы воды. Влияние слов на кристаллы воды.**

Другое открытие, сделанное екатеринбургским учёным. Геннадий Чеурин 20 лет потратил на изучение силы бранных слов. Он утверждает, что скверные слова очень активно воздействуют на организм человека, со временем губя всё живое». Гипотезу Г. Чеурина «О влиянии ненормативной лексики на психофизическое состояние живых организмов» проверяли несколько НИИ. В тиши лабораторий исследователи целый год матерились и читали молитвы. Доказать теорию удалось! Зёрна, политые водой, которую ругали «трехэтажной» бранью, проросли лишь на 49 %. Вода, заряженная «вялым» руганью, показала результат лучше – 53 % проросшей пшеницы. Затем учёные полили зёрна водой, над которой читали молитвы. И она проросла на 96 %. Таким образом, исследования подтвердили народную мудрость, известную всем дачникам: не сквернословить при посадке, иначе урожая не будет.

### **ВИДЕО Эмоции и дети**

Слово – это колебания звука. Наукой доказано, что наши слова вызывают колебания воздуха, которые по сути не прекращаются. Звук перемещается со скоростью 1200 км/ч. С течением времени они затухают, но если бы возможно было установить сверхчувствительные аппараты, то на другом конце земного шара можно было бы через несколько часов услышать то, что мы говорим с вами сейчас. Если так разобраться, то наша земля окутана колебаниями звука от слов, которые когда-то говорил тот или иной человек. Человек уже давно умер, а его слова витают в пространстве.

«Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда: ибо от слов своих оправдаешься, и от слов своих осудишься»

(Евангелие от Матфея.). Все наши слова витают вокруг планеты и даже не надо свидетелей – наши слова будут свидетельствовать за или против нас.

Со скверными словами связано еще одно интересное наблюдение. В тех странах, в национальных языках которых отсутствуют ругательства, указывающие на детородные органы, не обнаружены заболевания Дауна и ДЦП, в то время, как в Украине эти заболевания существуют. Интересно и то, что многих заболеваний нет у животных только потому, что они не умеют разговаривать и, тем более, ругаться руганью.

В 1949 году трое ученых – Ферми, Паста и Улам исследуя молекулу ДНК, заметили, что она обладает удивительным свойством хранить полученную информацию. Их исследования выявили, что воздействие брани было равносильно радиационному облучению в 10-40 тысяч рентген, при котором рвутся цепочки ДНК, распадаются хромосомы. То есть бранные слова вызывают мутации, аналогичные воздействию радиации. Следовательно, грубыми, злыми словами можно не только разрушить здоровье и вызвать болезнь человека и негативно воздействовать на все окружающее.

Хотим вам напомнить, что в правилах поведения учащихся многопрофильного лицея № 99 обо одном правиле:

«Сквернословие строго запрещено на территории школы как действие роняющее честь и достоинство лицеиста. 2011-2012 уч.г. – год непримиримой борьбы со сквернословием».

Как будущие правоведы хотим Вам сообщить, что в Украине использование в своей речи бранные слова рассматривается как мелкое хулиганство, которое является правонарушением, за которое предусмотрена как уголовная так и административная ответственность. Нести уголовную ответственность за хулиганство может лицо, достигшее 14 лет (часть 2 статьи 22 УК Украины).

#### Мелкое хулиганство

К мелкому хулиганству относят нецензурную брань в общественных местах, оскорбительное приставание к гражданам и другие подобные действия, нарушающие общественный порядок и спокойствие граждан.

Другими словами, мелким хулиганством признаются действия, не имеющие признаков уголовно наказуемого хулиганства. Такие действия влекут административную ответственность и взыскание в виде штрафа от трех до семи необлагаемых минимумов доходов граждан (51-119 гривен), исправительных работ на срок от одного до двух месяцев с отчислением двадцати процентов заработка, административного ареста на срок до пятнадцати суток. Данное правонарушение предусмотрено статьей 173 Кодекса Украины об административных правонарушениях.

#### Например.

Девятнадцатилетний житель Запорожья был приговорен к 15 суткам административного ареста за нецензурные выражения в интернете. Осужденный Дмитрий Мальцев был постоянным участником одного из запорожских чатов.

Мальцев, скрывающийся под ником - КОЯН, отсидел в СИЗО за использование ненормативной лексики непосредственно в сети. В протоколе про административное правонарушение сказано, что он нарушил общественный

порядок, нецензурно выражаясь в адрес других участников чата, и к тому же не реагировал на замечания.

В постановлении Ленинского суда города Запорожье сказано: Руководствуясь статьей 173 Кодекса Украины про административные правонарушения, судья постановил Признать Мальцева Дмитрия Владимировича, 09.12.1991 года рождения виновным в содеянии правонарушения, предусмотренного ст. 173 Административного кодекса и наложить взыскание на него в виде административного ареста сроком на 15 (пятнадцать) суток.

Ему вменяли мелкое хулиганство по статье 173 Административного кодекса Украины.

У того, кто сквернословит, есть два пути:

- первый – зная, что это плохо, продолжать нецензурно выражаться, тем самым включить программу самоуничтожения.

- второй путь – путь духовного роста, самосовершенствования, путь красоты.

Закон свободной воли даёт право выбора, – по какому пути идти.

Но попытайтесь хотя бы месяц обойтись без бранных слов и внимательно проследите за изменениями в вашей жизни.

Вы скоро поймёте, что, отказавшись от уродливого матерного языка, вы обретёте здоровье, счастье, везение, ясность мыслей, поступков и любовь ваших близких.

“Без зла смотри на мирозданье,  
а взглядом разума, добра,  
жизнь – это море из благих деяний,  
построй корабль и по волнам плыви”.

Ах, как нам добрые слова нужны!  
Не раз мы в этом убеждались с вами,  
А может, не слова – дела важны?  
Дела делами, а слова – словами.  
Они живут у каждого из нас.  
На дне души до времени хранимы,  
Чтоб их произнести в тот самый час,  
Когда они другим необходимы!

Памятка « Как избавиться от сквернословия»

1. *Сам не говори плохих слов.*
2. *Сознавай и цени меру своего авторитета. Свой рейтинг.*
3. *Сквернословие не есть способ расслабления, а расслабление не означает вседозволенности.*
4. *Как быть с теми, кто сквернословит? Мы не можем справиться общество в целом, но пресечь сквернословие внутри семьи, класса, группы можно.*
5. *В речевом поведении следует восстановить приоритет «сегодня».*
6. *Приобретай примеры прошлого. Как раньше боролись со сквернословием?*
7. *Научись просить прощения, если что-то с языка вдруг сорвалось.*
8. *Моё кредо: Я – исключение! Моя речь – это моё зеркало, моё достоинство. Настоящий контроль- это изнутри.*

С.Островой:

К словам привыкаешь день ото дня.

А они первородного смысла полны...

И когда я слышу: Извини меня! -

Это значит: Исключи меня из вины!

У слова есть корни. И есть родня.

Оно не подкидыш под сирым кустом.

И когда я слышу: - Защити меня! -

Это значит: - Спрячь меня за щитом!

Вслушайся. Вникни. Не позабудь.

У слова свой нор. Свое нутро.

И если ты в эту проникнешь суть -

Слово тебе сотворит добро.